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Közigazgatási javaslatok.A félhivatalos szócsövek rövid idő Sta gyakran emlegetik, hogy Hierooy- tni Károly belügyminiszter nagy buz- gósággal dolgozik a közigazgatási re­formjavaslatokon és hogy első szállit- mányképen, mindenesetre még az ősz- izel, a községekről éa a közigazgatási bíróságról szóló, javaslatokat fogja le­tenni a képviselóház asztalára.Azt hihetnénk, hogy úgy fortén k itt minden, mint ahogy történt Ang­liában, Francziaországban, Olaszország­ban a közigazgatási reformmunkálatok időszakában, vagy ahogy Poroszország­ban történt, mikor a nagy munkának szinte harminczadik esztendejében meg­alkották a reformok koronáját is : a községi törvényt, Mindenütt a világon előbb egész irodalma támadt a felve- | tett kérdésben és mikor aztán tisztá- | zódtak az eszmék, akkor hozzá fogtak a törvényalkotáshoz. Nálunk b'zony nem így megy. Itt igazán rapszodikusan fejlődtek a dolgok oda, hogy Híerony- mi Károly minisztersége harmadik ne­gyedévében már néhány kész javaslat­tal várja az országgyűlés megnyitását. Szinte csodálatos, hogy azok a szegény poroszok min is törhették a fejüket harmincz álló esztendeig.De hát Hieronymi kurucz egy le­gény. Nem akarja, hogy igaza legyen Tisza Kálmánnak, aki azt mondta, hogy a századok alatt fejlődött rendszert nem szabad egy tollvonással megboly­gatni; nem ad igazat Teleki grófnak se, akinek az volt a nézete, hogy előbb a jelen közigazgatási viszonyok köze­pette elhelyezkedni kell az eszmékkel és csak azután fogai hozzá a tőrvény- alakitáshoz. És nem követi Szapáry grófot se, aki a közigazgatás rendezését nem a talpakon: a községeken, de a gerinczoszlopokon, a megyéken akarta kezdeni.Hieronjmi Károly belügyminisz­ter rövid néhány hónap alatt elkészí­tette a fő- és székváros rendezésének tervét, az anyakönvvek államosítására vonatkozó javaslatot, kiterjedt munká­latokat indított meg a törvényhatósá­gok területi rendezésére, alkotott álta­lános érdekű rendeleteket a rézsz;ták- ról, kutvedrekről és sok egyébről, ve­zette és ellenőrizte a minisztérium fo­lyó ügyeit — s ennyi elfoglaltsága közepette elkészült a közigazgatási re­form két bevezető javaslatával.Igazán eredeti buzgóság. Ekkora elfoglaltsága közepette nem is volna 

illendő megkérdezni a miniszter úrtól, hogy az országgyűlésen tartott első, fentartásokban bővelkedő beszéde óta valóban meggyőződött-e arról, hogy a magyar közigazgatás reformját a leg­első fokon kell kezdeni és hogy elég tapasztalatot szerzett-e már magának arra, hogy községek újjászervezését a történeti fejlődés alapján és ne holmi nagy konczepcziókkal oldja meg? Elég­gé tisztázva volnának-e már a legfőbb kérdések. A sorrend kérdése. A válasz­tás, vagy kinevezés kérdése és még egész sora a fontos kérdéseknek.Da egy dolog bizonyos. Ha az őszre benyújtandó javaslat a községi elöljárók kinevezési rendszerére lesz alapítva, ami pedig sok valószínűség­gel bír,—akkor a miniszter ur szemben fogja találni magát nemcsak az auto­nomia híveivel, de a nemzeti párttal is, mely választási kiáltványában hang­súlyozta annak idején, hogy községek­nél mellőzni kell a kinevezési rendszert.És azután a sorrend kérdése. Hi­szen a miniszter első parlamenti be­szédében kijelentette, hogy semmi ki­fogása sincs az ellen, ha a reformot nem a községeken, de a megyéken fog­ják kezdeni. Lehetetlen, hogy a mi­niszter ur azóta ebben a kérdésben szilárd meggyőződést alkothatott volna magának.Tehát vakon ugrunk a sötétbe. Tapogatózunk, kísérletezünk és a cse­lekvés idejében az itt is, ott is felbuk­kant akadályok elől visszavonulunk?Ezt megtette Szapáry is és nem lehetetlen, hogy Hieronymi miniszter sem fog másképen tenni. És ahogy megbuktatta az ellenzék a Szapáryféle szörnyszülöttet, úgy vissza fogja uta­sítani Hieronymi ur „buzgóságá“-nak eredményét is, ha az nem fog megfe­lelni a nemzet hagyományos érzületé­nek, ha a magyar alkotmányosság egyetlen védbástyáját : az önkormány­zatot akarja lerombolni.
Sz.

Pestmegye és a főrendiház 
reformálása.

Pestmegye állandó választmánya tegnap 
tegnap ülést tartott Beniczky Ferencz főispán 
elnöklete alatt, Az ülés egyik érdekesebb tár­
gyát Debreczen város ismeretes átirata ké­
pezte : a főrendiház reformálása ügyében. — 
Csávolszky József kanonoknak az a nézete, 
hogy nem mutat tiszteletet az alkotmányos­

ság iránt Debreczen városának az az eljárása, 
hogy a mint a főrendiház a képviselőházzal 
ellentétbe jött, most pusztán csak neheztelés­
ből — a főrendiház reformálását kivánja. 
Ilyen eljárással csak alkalmat adunk — úgy­
mond — a különböző nemzetiségeknek arra, 
hogy az alkotmányt lépten nyomon megtá­
madják s az iránt tiszteletlenséget mutassa­
nak. Az átiratban .felhozott ok nem elég­
séges arra, hogy a főrendiház reformálása 
kivántassék.

Földváry Mihály alispán az ügyet ez­
úttal nem kivánja hosszasabban fejtegetni ; 
föntartja a jogot, hogy a közgyűlésen bő­
vebben nyilatkozzék. Nem osztja Debreczen 
város átiratának megokolását. Csávolszkyval 
szemben megjegyzi, hogy a főrendiház re­
formálása nem fölforgatása az alkotmányos 
ságnak, mert hiszen azt 1848-ban is, meg 
azután is reformálták. A szóló a jól értel­
mezett demokráczia hive, de nem akarja ki­
zárul a főpapokat s zászlós urakat a főren­
diházból, sem azokat a kitűnő férfiakat, a 
kik a közügy terén érdemeket szereztek.

A képviseleti rendszer alapján kivánja 
reformáltatni a főrendiházat, úgy, hogy ab­
ban a megyék is képviselve legyenek. Indít­
ványozza, hogy Pestmegye ilyen értelemben 
írjon föl. Az állandó választmány ezután, 
Beniczky Ferencz főispán és Gajári Géza ha­
sonló értelemben való fölszólalása után, el­
határozta, hogy az alispán benyújtandó ön­
álló indítványát pártolólag terjeszti a köz­
gyűlés elé.

Községek rendezése.
A községrendezés tárgyában a megyék­

hez intézett belügyminiszteri leirat, melynek 
értelme az, hogy nem lehetne-e bizonyos ese­
tekben az illető megye területén levő nagyon 
kis községeket egyesíteni, illetőleg mások­
hoz csatolni, a B. C. közlése szerint arra a 
feltevésre adott alkalmat, hogy Hieronymi 
Károly belügyminiszter megyei területrende­
zési javaslatokat készít elő a törvényhozás 
számára és reform-működését ezzel akarja 
kezdeni.

E feltevés, a félhivatalos kijelentés sze­
rint, alaptalan. Az 1886: XXII. tcz. 158. §-a 
értelmében a belügyminiszternek joga van 
nagyközségeket kisközségekké átalakítani s 
viszont kisközségeket községi önállásuk meg­
szüntetésével szomszédos községhez csatolni 
vagy egyesíteni.

Magyarországon ugyanis van 165 olyan 
község, a melynek kevesebb lakosa van száz­
nál, 816 olyan község, a melynek kevesebb 
lakosa van kétszáznál, 1179 olyan község, a 
melynek lako.sága kevesebb háromszáznál s 
1357 olyan község, a melynek lakossága ke­
vesebb négyszáznál.

Általában Magyarországnak több mint 
12,000 községe közül csak 3800-nak a la- 
kóssága haladta meg az ezeret Vannak az­
után ezek közt községek, a melyek egész ha­

tára csak hetven hold, de van sok száz község 
olyan, a melyek határa nem nagyobb 100 —400 
holdnál.

Mindezekre való tekintetettel Hierony­
mi Károly belügyminiszter azzal a kérdéssel 
foglalkozik, vájjon nem lehetne-e közigazga­
tásunk javítása, egyszerűsítése és gyorsítása 
érdekében különösen az egymáshoz közel fekvő 
ilyen kis községeket enyesiteni s azért lei­
ratban kérdést intézett az illető megyékhez, 
vájjon mi akadály forgott fenn eddig is, vagy 
forog fenn egyáltalában e kis községeknek 
egyesítése tekintetében.

Ez a kezdeményezés nem áll közvetlen 
kapcsolatban a közigazgatási reform nagy 
müvével, hanem ettől egészen független do­
log s egyszerűen a fenálló törvényeken 
alapul.

Az őszi hadgyakorlatok.
Kőszeg junius 29.

Vasmegyében nagyban készülődnek rá, 
hogy az őszi hadgyakorlatok zavartalanul 
folyhassanak le és hogy a közigazgatás meg­
felelhessen azoknak a követelményeknek, me­
lyeknek teljesítése egész erejét igénybe fogja 
venni.

A hadgyakorlatok történetében az idei 
vasmegyei szeptemberi manőverek páratlanok. 
Sehol még annyi katona nem gyűlt össze 
békés háborúra, mint az idén Vasmegyé­
ben. Kétszázezer katona fog ott megpróbál­
kozni a hadi nehézségekkel. Magyarország, 
Isztria, Tirol, Stiria, Alsó és Felső-Ausztria 
ezredei gyalog fognak a hadgyakorlat szín­
helyére vonulni. A hadgyakorlat terve az, 
hogy a Stiriából hazánkba vonuló ellenség 
ellen egy másik, északról érkező hadsereg 
operál. Az északi sereg vezére Frigyes 
főherczeg lesz.

A Stiriából bevonuló sereg a havason 
fog átvonulni, s már ezzel is rendkívüli fel­
adatot fog teljesíteni, mely hadseregünk me­
netképességét valószínűleg dicsőségesen fogja 
hirdetni. Á hadgyakorlatok iránt nemcsak 
Ausztri Magyarországban, hanem a külföld 
hadseregeiben is nagyon érdeklődnek, mert 
nagy koncepciójukkal a hadgyakorlatok ed­
digi irányában fordulatot jelentenek.

A hadgyakorlatokra tudvalevőleg a né­
met császár, a szász király, a dán trónörökös, 
a connaugthi herczeg is eljönnek. A király 
a kőízegi alreáliskola épületében fog lakni. 
Kíséretében és szolgálatában mintegy két­
százan lesznek. Az udvar számára Bécsből 
négyszáz lo^at hoznak. A német császár há­
taslovait Berlinből hozzák. Vilmos császár­
nak tudvalevőleg valamivel rövidebb a jobb 
karja, s ezért keményszáju lovakon nem ül­
het. Hátas lovait egyenesen úgy idomították, 
hogy a császár könnyen igazgathassa őket.

Nagy dolog lesz, hogy a fejedelmi sze­
mélyek udvartartása számára Kőszegen ele­
gendő helyet találjanak. A dunántúli megyék 
küldöttségeit nem is lehet már ott elhe­
lyezni és ezért Szombathelyen szállásolják el 
őket. A király ugyanis szeptember 12-én a 
hatóságokat fogja fogadni. E fogadtatásra 
Dunántúl valamennyi törvényhatósága na­
gyobb deputáczíókat küld. A küldöttségek a 
fogadtatás napján külön vonattal mennek 

Szombathelyről Kőszegre és audiencia utat 
megint külön vonaton azonnal visszamennél 
Szombathelyre. Nemcsak a lakás, de az el 
látás dolgában is nagyok a nehézségek a 
kis városban. Ez az oka, hogy a küldöttsé­
gek a fogadás után azonnal visszautaznak 
Szombathelyre.

A német császár és a többi fejedelmi 
személy királyunknak vendégei lévén, a fő- 
udvarmesteri hivatal intézkedései szerint a 
hatóságok nem üdvözölhetik őket, de nem 
is rendezhetnek tiszteletükre ünnepségeket. 
A közönségnek nem nyílik alkalma, hogy a 
magyar király vendégeit üdvözölhesse, pedig 
a Dunántúl sokan óhajtották, hogy most, 
mikor királyunk először üdvözli a német 
császárt Magyarországon, a császárt a nép 
is üdvözölhesse.

A hadgyakorlatok befejezésével a ki­
rály fejedelmi vendégeivel Mohácsra megy 
és onnan Bélyére Albrecht főherczeg birto­
kára vadászatra.

Malomgátjaink az árviz ve­
szedelemben.

— Két czikk. —
Marosmente, jun. 20.

II.
Ujabbi törvényeink általában a jogál­

lam követelményeinek szem előtt tartásával 
az egyes állampolgárok jogainak s érdekei­
nek megóvása czéljából számos oly intézkedést 
tartalmaznak, a melyek a közös érdekek és 
czélok hátrányára szolgálnak; mert habár 
ezeknek keresztül vitelét nem akadályozzák 
is, de oly mértékben hátráltatják — annyi 
alakisághoz kötik, hogy a forma miatt el­
vész a lényeg, s a legüdvösebb közügy le- 
bonyolitása is beláthatatlan időkre halaszta- 
tik — s így a feledés örvényébe döntddik.

Azonban, valamint a legjobb törvény­
nyel is rosszul lehet kormányozni — ép úgy 
használható s alkalmazható a leghiányosabb 
törvény is jó kezekben. Az emberiség bol­
dogsága nem függ a törvényektől, hanem 
azok végrehajtóin — sa végrehajtók jó
akaratától, lelkiismeretességétől s 
tői. A vízjogi törvény is számos 
tézkedéssel bir.

Az 52—54. §-ok alapján

Ügyességé- 
üdvös in"

a „vizduz-
zaaztó“ müvek ügyében kikocsájtott rendelet 
értelmében kötelesek a kultúrmérnöki hiva­
talok malomgátaknál „a vizszín meghatáro­
zott magasságban! megtartásának hatósági­
lag történendő“ megállapítása érdekében a 
megengedett legnagyobb s legalacsonyabb 
víz-színét gondos lejtmérés, tehát előleges 
szabályszerű műszaki fel vé!elek alapján meg­
jelölni, természetesen, nem csak azon czél- 
ból, hogy ez az illető vizi-mü engedély-ok­
iratába felvétetik, hanem — mit a törvény 
csak sejteni enged: — azért is, hogy a viz- 
szin vagy más szóval : a malomgát a meg-

AZ „ELLENZÉK“ TÁRCZAJA.
1893. július 1.

Hej ! leveles . . .
Hej ! leveles, zöld leveles akáczos . . .
Szőke leányt szeretni nem tanácsos !
Szóke kió lány kökény szeme rád nevet,—
Szerelembe, búbánatba

Beleviszen tégedet.

Volt nekem is kökény szemű virágom;
Párja nem volt széles e nagy világon ;
Az az egy fáj, hogy nem lehet felednem, 
Jaj ! az Isten olyan csalfát

Többet sohse teremtsen !

Ne hidjetek — kolozsvári legények, 
Ha széke lány kacsintgat is felétek !
Én tudom : mért ?... Jobb is, ha elhiszitek, —
Nem vagyok én rosszakaró

Ellensége senkinek.

FARKAS SÁNDOR.

A szibériai ólombányákból.
— Egy fogoly iratai —

,A szibériai ólombányákból“ czim alatt 
egy érdekes könyv jelent meg Budapesten, a 
»Pallas“ irodalmi és nyomdai részvénytársa­
ságnál. A kötete Váezilij Jakszakovnak, a III 
Sándor czár megöletésében való bünrészesség 
czimén örökös kényszermunkára Ítélt orosz 
tanárnak, a számkivetés útjában utón útfélen 
talált pappirongyocskákra, ólomdarabkákkal 
titkon irt leveleit és rajzait tartalmazza, a 
melyek megrázó dolgokat közölnek az olva­

sóval az orosz igazságságszolgáltatásról a szám- 
űzöttekkel a számkivetés utján és az ólom­
bányákban való vérlázitó bánásmódról s egy­
általában az oroszországi állapotoknak a mű­
velt világ előtt a legutóbbi időkig sikeresen 
titkolt legsötétebb részletéiről.

Vaszilij Jakszakovot tiz esztendővel ez­
előtt, 1882. jan. elején egy gazdag fiatal orosz 
hölgygyei történt esküvője után a lakodalom­
ból kihivatta s menyasszonyának és a laka- 
dalmas népnek tudta nélkül mindenféle ürügy 
alatt a rendőrségre csalta az orosz titkos ren­
dőrség három kiküldött tagja. Itt belökték 
egy czellába, testéről a frakkot letépték s 
kezét lábát békóba verték a börtönszolgák. 
Nem is igen hallgatták meg védelmét, ha­
nem egy levél alapján, a melyet Kibalcsics 
nihilista a czár megöletésénél használt bom­
bák készítője intézett volt hozzá, — halálra 
Ítélték.

A büntetést a czár életfogytig tartó bá­
nyamunkára változtatta. Jakszakovot, aki azt 
állítja levelében, hogy ő nem volt nihilista, 
legtöbbnyire gyalogszerrel, a számüzöttek ka­
ravánjához lánczolva, Szibéria keleti részének 
ólombányáiba tolonczolták. Két esztendeig 
dolgozott a bányában, de nehéz sorsát nem 
bírta tovább; hanyatló ereje megtörött s a 
boldogtalan ember kiszenvedett, a nélkül, hogy 
övéitől elbúcsúzhatott volna. Leveleit Baika­
liev György, egy nálánál jóval fiatabb elitéit 
hozta magával, a kinek sikerült megszöknie 
s az iratokat egy nem régen Budapesten tar­
tózkodott ismerősséhez juttatnia. Ez az utóbbi 
az iratokat magyarra fordította s három le­
velet nehány hóval ezelőtt közzé is tett 

egyik fővárosi napilap hasábjain. A többi ira­
tok, mintegy huszonhárom levél, — a most 
megjelent kötetben először látnak napvilágot.

A leveleket Jakszakov részint nejéhez, 
részint a jelenlegi czárhoz intézte. A meg­
rendítő tartalmú levelek közül közöljük azt, 
melyet az Algaszi völgyi alsó tárnában 1883. 
decz. 28-iki kelettel irt a szerencsétlen fogoly. 

* » *
Fullasztó és dermesztőén hideg volt a 

lég odalenn. A lámpák alig pislogtak, mi pe­
dig minden lélegzetvételnél egész mellünket 
kénytelenek voltunk teleszivni, hogy any- 
nyi élenyhez juthassunk, a mennyi mellett 
vérkeringésünk a rendes körutat egyszer meg­
teheti.

Alacsony boltiv alatt haladtunk előre. 
A darabos, üreges falak tele voltak dércsil­
lagokkal, a föld pedig befagyott tócsákból 
állt mindenütt. Néhány száz lépéssel odább 
száraz, kemény talaj következett és a bolt­
hajtás is magasabb lön. Itt voltunk az alsó 
tárnában utolsó börtönünkben.

Először is egy nagy teremforma üreg­
be vezettek. Az üreg ki volt világítva. Egyik 
sarkában különféle szerszámok, feszítő vasak, 
csákányok, tompa pörölyök, a másik sar­
kában egymásra halmozott lánczos targon- 
czák állottak.

A bányabiztos, a ki a föld alatt az 
egész bánya területén teljhatalommal van fel­
ruházva, egyenkint átvett bennünket. Az élet­
hosszig tartó kényszermunkára ítélteket kü­
lön állították. Ezek között voltam én is, ezek 
között volt Baikaliev is. Lánczainkhoz oda 
erősítették egy-egy targonczának a lánczát

lakattal, ngy, hogy a targonczát lépten-nyo- 
mon magunkkal kellett czipelnünk. Vállainkra 
csákányt akasztottak, de azután mégis csak 
visszavették. Abban állapodtak meg, hogy 
egyelőre csupán érczkövet hordatnak velünk.

Mikor már mindannyian fel voltunk 
szerelve, elindultunk a bányának mivelés 
alatt álló részébe. Göröngyös talajon toltuk 
magunk előtt targonczáinkat, mig végre el­
értük a kijelölt helyet két őrnek a vezetése 
és egyszersmind felügyelete alatt.

Tizenöt-husz elitéit ontotta a csákány­
nyal, meg a pörölylyel az érczes követ egy 
széles sikátorban, a robbanások nyomán. Az 
érczes kő nagy tömegekben hevert a földön 
és a csákányoknak, meg a pörölyöknek az 
aprózás volt a feladata. Azokat a foglyokat, 
a kik velünk jöttek s csak nehány évre ter­
jedt a büntetésük, a földarabolt tömegnek a 
a targoncákba helyezésére alkalmazták.

nem
máz.
Ezer

Az érczes kő, a mint azóta megtudtam, 
csupán ólmot, hanem ezüstöt is tartal- 
Csakhogy ez az ezüst nagyon kevés, 
font ólmot kell bányászni és kiválaez- 

tani, hogy tiz font ezüsthöz juthasson a czár 
magánkincstára. Egyéb iránt a bányának min­
den jövedelme a czár privátjövedelmét ké­
pezi és ez elég gazdag jövedelem, minden­
esetre nagyobb összeg annál, a melyet a 
kényszermunkákra elkölt — nem a czár, ha­
nem — az állam közkincstára.

Mennyi veritek, mennyi sóhajtás, meny­
nyi átok tapad ehez a jövedelemhez! Hogy 
a robbanásnál hány emberélet vész oda a 
föld alá időnként, arról nem igen szoktak 
jeléntést tenni ő felségének, valamint arról 

sem, hogy mit szenvednek azok az emberek, 
a kik csákánynyal szétverik, targonczával el­
hordják, a föld alól kiszállítják, a kohóba 
viszik és értékesíthető anyaggá dolgozzák a 
földalatti hegyeket. Avagy melyik bányafel­
ügyelő merné kitenni magát annak az eshe­
tőségnek, hogy pár hónap múlva a saját 
foglyai közé kerüljön ? Pétervárott ugyanis, 
a jelentésbe foglalt legcsekélyebb czélzást az 
elitéltek tűrhetetlen helyzetére, a régi rend 
ellen való lázadásnak tekintik és a jelentést 
tevő megköszönheti, ha tapintatlanságáért 
csak elmozdítják az állasától. így beszélik itt

Órákon át hordottam szakadatlanul a 
követ a felső tárnába, a legelső pillanattól 
kezdve, mindaddig, a mig ki nem merültem. 
A harmadik-negyedik fordulónál karjaim el­
zsibbadtak a súlyos teher alatt, testemen pe­
dig a lenn uralkodó mefs'.ő hideg daczár», 
kivert az izzadtság s átnedvesült ruhám kül­
seje ott rajtam megfagyott.

Panasz nélkül végeztem azért a mun­
kát a mécslángocskákkal világított sötétben, 
nem tudva, vájjon elmúlt e már a nap s el­
érkezett-e a pihenés órája? Végül össze­
rogytam

Az őrök kezdetben azt hitték, hogy 
makacskodom, tehát az ostorhoz folyamod­
tak. De hogyha már nem volt erőm ! Ott 
hagytak a földön elalélva, véresre verve s 
annyit sem tettek, hogy targonczámat leold­
ják rólam egy-két negyedórára, a mig ma­
gamat kipihenem, vagy legalább erőm egy- 
része visszatér.

így tettek a többiekkel is, a kik a 
munkából kidőltek.
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engedhető magasságon túl feljebb emelhető 
ne legyen 8 környezetére nézve károssá ne 
válhasson.

Bár a vízjogi törvény életbe lépése : 
1886. évi január hó 1-je óta immáron két 
évnél több letelt, — tudomásom szerint a 
földművelésügyi miniszter még nem gondos­
kodott arról, hogy a legüdvösebb s legszük­
ségesebb intézkedése végrehajtassák, vagy 
csak meg is indittassék. Pedig nézetem sze­
rint ez lett volna közegeinek: a kulturmér- 
nökségnek legelső s legfontosabb feladata. 
— Nem lehet tehát eléggé ajánlani, sőt a 
közérdek megóvása szempontjából követelni 
kell, hogy a kulturmérnökség a kellő sze­
mélyzettel ellátva végre lásson a munkához; 
tegye félre a kicsiny pepecselő dolgait, a 
melyekkel csak a kisebb-nagyobb magán-bir­
tokosok s egyes községek, városok talajjavi- 
tási czéljainak szolgál, káros patakjait sza­
bályozza, vagy iható és öntöző vizek nyeré­
sében elősegíti; — tegye végre az „öntö­
zést, lecsapolást, alagcsövezést, moc’ár-kiszá- 
ritást, sankolást* s több efféle szintén hasz­
nossá válható teendőit félre, — s fogjon 
hozzá hivatásának, legfontosabb tényezőjének 
teljesítéséhez, a folyók szabályozásához s a 
vizduzzaeztó-mtlvek rendezéséhez. Mert mi 
czé’ja lehet e működésének, a különösen a 
patakok vagy egyéb belvizek szabályozásá­
nak, a rézöntésnek, mocsár-kiszárításnak, ha 
a völgyet környező területen összegyűlő víz­
nek annak anyamedrében : a folyóbani szabad 
lefolyása akadályozva van. Korai, sőt hiába 
való lehet a patakok, belvizek szabályozása, 
a rétek csatornázása, kiszárítása, egyes terü­
letek s községeknek árvíz elleni védelmezése, 
ha az anyameder rendezve nincsen, ha az ár­
víz az elébe gördített akadályokba ütközve a 
határát túllépve kiárad.

Nem is áll a fentebb jelzett munkákra 
forditott idő és fáradság arányban az elérni 
vélt czélokkal, s sokkal nagyobbak a folyók 
szabályozatlan- s a malomgátak rendezetlen 
volta miatt felmerülő s évről-évre fokozódó 
károk, mint azon haszon, a miben a magán­
birtokosok vagy egyes községek a műszaki 
közegek eddigi működése mellett részesül­
hettek.

Nem tagadható, hogy a kulturmérnök­
ség létszáma csekély, hatásköre óriási a így 
egy-egy hivatal 6—12 vármegyére kiterjedő 
tevékenységében előre nem haladhat a kö­
rülmény, de ez a czél: az állam adózó pol­
gárai s összeségflkben a közönségnek a fen­
tebbiekhez hasonló csapásoktól s károktóli 
megóvásának elérésénél akadályul nem szol­
gálhat. A kultúrmérnöki hivatalok tehát múl­
hatatlanul szaporitandók vagy szükség esetén 
a folyammérnökségek Erdélyben is felálli- 
tandók.

Végre nem kívánom a vizjogi-törvény 
hiányos voltát e helyen részletezni, mert hi­
szem s reményiem, hogy az intéző körök, 
sőt mindenki, a ki alkalmazására hivatva van« 
arról meg is győződött; de nem mulasztha­
tom el, hogy e törvény átdolgozását s lehe­
tőleg mielőbbi teljes újjáalakítását a földmű­
velésügyi miniszternek ne ajánljam. Mert hét 
évi gyakorlat nagyon elég volt annak az iga­
zolására, hogy az annak idején nagy hang­
gal tárgyalt s minden oldalról megvitatott 
paragrafus-hal máz az életben be nem vált, 
sőt valóságos gyötrelme lett a hatósági s mű­

Soká feküdtünk a földön tehetetlenül. 
Az alsó tárnából tompán hangzott a pöröly­
csapások zaja, a léghajtó kerék zörgése, az 
agyonkinzott nőfoglyok sírása, a férfiak ne­
héz lélegzetvétele és jaj-szava, itt-ott egy- 
egy durva káromkodás. El nem tudtam kép­
zelni, miből lehet ezeknek az embereknek, 
a czár szolgáinak a szive, hogy irgalmat 
egyáltalán nem ismernek és úgy viselik ma­
gukat, mintha gyönyörűségük telnék a véd­
telen, a meglánczolt elitéltek gyötrésében.

Némelyikünk már el is aludt volt ab­
ban a helyben, a hol ereje elhagyta, mikor 
az őrjárat kezdett bennünket összekeresgélni. 
Fölsegitettek s vonszoltak maguk után, az 
alsó tárna felé. Szűk folyosóra értünk, a fa­
lakba vájt s rácsos ajtóval ellátott üregek 
közé. Ezek az üregek voltak a számunkra 
kijelölt ezellák.

A barlangi medvének kényelmesebb 
o luja van, mint a milyen hajlékot mi kap­
tunk. Nyolczan-tizen, a hányán csak befér­
tünk, jutottunk egy-egy üregbe. Hideg volt 
itt is, mint valami jégveremben és a nyers 
talajon még szalmát sem találtunk, a mire 
lehajtsuk a fejűnket. A kopasz földön feküd­
tünk és igyekeztünk egymást fölmelegitni. Ez 
is lehetetlennek bizonyult a hozzánk lánczolt 
targonozák miatt, a melyek társainktól elvá­
lasztottak.

Nők, férfiak vegyesan foglaltuk el az 
üreget. Azoknak, a kik egyik-másik nővel 
Lövebb ismeretséget kötöttek, mégis türhe- 
t b volt a helyzetük. Az egyetlen, a mii a 
kényszermunkára Ítélt rabnak a fogság meg­
hagyott: a nők által gyakorolható könyökű­

szaki közegeknek, nem is szólva a közönség­
ről, a mely intézkedéseit nem értve, — fel 
sem foghatta.

G. M.

Klotür az angol parla­
mentben.

A Gladstone-kormány a legvégső esz­
közhöz folyamodott, hogy a homerulle-bill 
letárgyalását biztosítsa. Mint említettük, az 
angol parlament ülésszaka augusztus köze­
pén véget szokott érni s igy tekintettel ar­
ra, hogy a bilinek csak négy szakasza van 
letárgyalva, a többi szakaszhoz pedig körül­
belül hétszáz módositvány van bejelentve, 
lehetetlen, hogy a bili rendes körülmények 
között letárgyaltassék ezen ülésszakban. Még 
akkor sem volna ez lehetséges, ha az ülés­
szakot szeptember végéig, vagy október kö­
zepéig nyújtanák, a miről szintén volt szó, 
de a tervet elejtették, mert a kormány nem 
hiszi, hogy ily hosszas ideig együtt lehes­
sen tartani a parlament tagjait, kiknek pe­
dig lehetőleg teljes számmal kellene Lon­
donban maradniok, ha csak a kormány le- 
szavaztatásnak nem akarja kitenni magát. 
Nem maradt tehát más hátra, mint a klo- 
türhöz folyamodni.

A kormánypárt radikális tagjai már 
rég sürgették ezt, de Gladstone eddig nem 
akarta azt alkalmazni.

A bili rendkívüli fontosságú államjogi 
reformokat tartalmaz s igy Gladstone nem 
tartotta megengedhetőnek, hogy a parlament 
a klotür alkalmazása által megfosztassék a 
beható tárgyalás lehetőségétől. Éhez járult, 
hogy a kormány utólag igen mélyreható vál­
toztatásokat tett eredeti előtérjeezeésén, me­
lyek kétszeresen indokolttá tették a beható 
tárgyalást. Úgy tetszik azonban, hogy Glad­
stone radikális párthívei az utolsó pillanat­
ban mégis keresztül vitték szándékukat, mert 
mint a ma érkezett táviratok jelentik, a 
kormány előterjesztette a klotürre vonatkozó 
javaslatot.

E javaslat szerint bizonyos napok lesz­
nek meghatározva, melyeken a bili megha­
tározott számú szakaszait feltétlenül le kell 
tárgyalni, úgy, hogy ekként a bili tárgya­
lása egy hét alatt véget érhet, mert a meny­
nyiben a kitűzendő határidő letelik, a tár­
gyalás befejezettnek és a kormány javaslata 
elfogadottnak tekintik. Ugyanezt az eljárási 
módot alkalmazták 1887-ben, midőn az ír 
kényszertörvényeket tárgyalta a képvise­
lőház.

A klotürt az ír képviselők eljárása tette 
szükségessé, kik agyonbeszélni törekedtek az 
ellenük irányuló javaslatokat Most a klotürt 
az írek érdekében alkalmazza a Gladítone- 
kormány az unionista párt ellenében. Bizo­
nyos, hogy a javaslat tárgyalása rendkívül 
heves lesz az alsóházban.

A kormány azt hiszi, hogy az ellenzék 
elszánt küzdelme el fogja fogadtatni a több­
séggel a klotürre vonatkozó javaslatot. Ha 
ennek folytán a home-rule-bill is el fog fo­
gadtatni az akóházban, az átküldetik a fő­
rendiházhoz, mely vagy még a nyár folya­
mában, vagy az ősszel tárgyalhatja azt.

A főrendiház valószínűleg vissza fogja 
utasítani a törvényjavaslatot, s ekkor Glad­
stone kénytelen lesz a parlament feloszlatá­
sát a koronánál indítványozni, mely azt el 
fogja rendelni. Anglia választói ekkor nyi­
latkozhatni fognak e kérdés fölött, s ez fogja 
eldönteni a Gladstone-kormány sorsát, ha 
ugyan az alsóházban esetleg már előbb meg 
nem bukik.

A kormány és a többség állását a vá­
lasztásoknál nagyon megnehezíti az, hogy 
a klotür alkalmazásával erőszakolnak keresz­
tül az akóházban ily életbevágó reformot, 
mely egész Anglia közvéleményét lázas iz­
galomban tartja.

iét. Itt értettem meg igázán, mily önfeláldo­
zásra képes a nő, a mikor láttam, hogy bi­
lincsre vert társammal, a ki targonezáját őr­
zi és mellőle el nem mozdulhat, a targoncza 
súlyának viselését megosztja, oda simul az 
elhagyott, tehetetlen emberhez, megdermedt 
karjait ölelésre tárja és a szegény nyomo­
rultat csókjaival, könnyeivel melengeti !

Pár órával ezelőtt még szánalomra- 
méltó koldusasszony volt s most egyszerre 
bőkezű fejedelemnővé lett. Pár órával előbb 
megbélyegzett csavargénő, pár órával később 
cherub !

En legalább annak néztem őt.

„A rettenetes Czár“.Regény a rettenetes Iván korszakából.
KÉT KÖTETBENIrta: Gróf A. K. Tolstoi.Fordította Clare Fiimore után : AMICA.
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A kegyelem.
(Folytatás.) (71)

A czár azt gondolta, hogy Ssryebryany 
érdemetleneknek tartotta a rablókat egy olyan 
megtiszteltetésre.

— Midőn én az embereknek megbo­
csátok — mondá büszkén — nem félig szok­
tam megbocsátani!

— De Fölség, miféle kedvezés volna 
ez ? — monda a herczeg nyers őszinteséggel.

Iván bámulva nézett rá.
— Lássa Fölség — folytatá a herczeg, 

— <-zek ^gy jó cselekedetet tettek : ő náluk

Fővárosi levél.
— Saját tudósítónktól. —

Pompás dolog az embernek másodma­
gával, mint „egyedül“ utazni. Minden szebb 
és kedvesebb igy. A gondolatok kicserélőd­
nek. A szemlélet kellemes eszmecserére nyújt 
módot és ha az ember „csak ünnepléssel és 
kedvteléssel* tölti az időt, azt hiszi, hogy 
mindenütt, hegyen-völgyön lakodalom.

A fővárosi élet azonban csak első pil­
lanatra zajos. Ha mélyebben belenéz az em­
ber, kicsi kincses Kolozsvár nyári melegtől 
mulatságokban megrekedt képét látja benne.

Be van zárva dalmilszinháza. Zárt aj­
tókkal hódol Thaliának a nemzeti és a nép­
színház is. Az üzletek megokosodtak. Úgy 
vélik, hogy a legkitűnőbb dinamó-gép a 
„N a p“ czimü bolygó, mely nem szorul sem 
Siemens-féle lámpákra, sem vezetékre, sem 
tejüvegre, mégis egyenletesen és biztosan vi­
lágit, az igaz, hogy pár perczczel most már 
rövid^bb ideig, mint Szent János nap előtt. 
De az nekik nem tesz semmit. A mint pro- 
tuberancziákkal meghimlőzött képét elfordítja 
a fővárostól, a váczi-utczában becsukják a 
boltot, hogy tessék holnap a napsugárnál 
gyönyörködni a divatban.

Megc.appant különben a közönsége a 
fővárosnak. Izzó itt a meleg. Mindenki nya­
ralni «zalad. A vendéglők és mulatóhelyek 
sem oly látogatottak. Czirkusz és orpheum 
fogdossák a közönséget.

A lapok nem kapnak szenzácziót, a kö­
zönség nem talál elég élvezetet.

Felkeresi a tudományos és történelmi 
múzeumokat és kiállításokat.

Sokan nézik a Károly-köruton a sza- 
badságharczi ereklye-muzeumot, melynek or­
szágossá tételén nagyban fáradozik most a 
főváros. Azt tervez k, hogy a milleniumra 
impozáns palotát emeljenek neki, mely mau­
zóleuma legyen a szabadságharcz nagyjai, 
szentélye a szabadság, egyenlőség,^testvériség 
szent eszméiért vívott örök emlékű, nagy 
küzdelem emlékeinek.

Tagadhatatlanul szépen fejlődik az. Sok 
képet láttunk újat, melyet Kreith Béla gróf, 
a muzeum megteremtőjének geniálitása, al­
kotó ereje, a szabadságharcz iránt szívből fa­
kadó mély kegyelete teremtett meg és öltött 
testté.

Néhány nagyon sok leleménynyel ösz- 
szeállitott mappa áttekintő tájékoztatást nyújt 
a szabadságharcz csatáiról, időszerinti sorrend­
ben a mint az osztrák, horvát, szerb, oláh, 
tót és orosz hordákkal és csordákkal küzdött, 
sokszor egy nap majd mindenikkel a szegény 
magyar nemzet.

Egy másik áttekintő táblázatról azt ol­
vastam le, hogy hány csatája volt a szabad- 
ságharcznak, kik — kik ellen vezérelték ? A 
350 csatából 205-öt nyertek, 145-öt veszí­
tettek. Az osztrákokkal verekedtek 173-szor. 
Veszített a magyar velük szemben 72 csatát 
és győzelmesen megverte őket 101-szer. 
Mégis. . . .

Bezárom most a levelemet, mert köze­
lebbről nagyon érdekes vidékről szándékozom 
egyet-mást leírni.

SZEMLÉLŐ,

nélkül a tatárok magát Riazánt is elfoglal­
ták volna !

— De miért ne Boroztassam be őket 
az Upritchnikibe ? — kérdé Iván szúró te­
kintettel nézve a herczegre.

— A«ért Fönség, — válaszolá Seryeb- 
ryany — mert ámbár ezek az emberek va­
lóban gazemberek, de azért még is sokkal 
jobbak a te semmirekellő Opritchnikieidnél!

E merész és váratlan válasz tsljesen 
megzavarta a ezárt. És eszébe jutott, hogy 
nem ez volt az első alkalom, hogy Saryebry- 
any ily őszintén bátorkodott vele beszélni. 
Azonban, önkénytas meghódolása bebizonyí­
totta az ő iránta való loyalitását, és Iván ha­
bozott, hogy a herczegnek ezt a kitörését mi­
képpen vegye, midőn egyuj arcz vonta ma­
gára a figyelmét.

A rablók csopirtja között egy öreg 
ember jelent meg, aki tisztábban volt öltöz­
ve a többieknél és az első sorba utat törve 
magának, a herczeg figyelmét próbálta ma­
gára vonni ; de miután a herczeg köpenye­
gét nem sikerült meghúzni, ismét a rablók 
közzé vegyült.

— Ki az? — kérdé a czár, az ösme- 
retlennek mutatva.

De az már eltűnt a tömegben,
— Hozzátok ide azt az embert, — 

mondá Iván — a ki ott hátul rejtette el 
magát.

Nehány Opritchniki a tömegbe vetette 
magát, és az öreg embert előre vonszolták.

— Ki ez? — kérdé Iván gyanakodó 
hangon.

— Főuiég, ez az én szolgám, — vála­
szolá Beryebryany gyorsan, az öreg Micha- 
itchot megösmerve ; ő nem látott engemet 
mióta—

— Úgy van, úgy van, kis atyám! — 
kiáltá Michaitch, öröm és félelem közt da­

Élnek-e, vagy meghaltak ?
(A kolozsvári honvédegylet ismeretlen tagjai.) 

(Vége.)

A 31. zászlóaljtól: 456. Gergely Ferencz 
százado’, sz. Csik-Tapolcza v. bányahiv. díj* 
nők 579. Hegyed István főhadnagy, (31 gy. 
ezredtől átjött) sz. Mikeszásza v. főkorm. 
segédtiszt. 398. Botra Juon kh. sz. Bologa v. 
földm. 443. Bálint István k. b. v. kőmives 
legény. 498. Hegedűs István k. h. sz. Kraszna 
1867-ben a kórházban feküdt. 137. Bárány 
József zenész.

A 32. zászlóaljtól; 474. Friedl Mátyás 
főhadnagy katonatiszt az 51. gy. ezred kö­
zös h8dseregnél. 268. Gyulafi Gyula őrm. v. 
magántanitó. 110. Berndorfer Mihály altiszt, 
v. kőmives legény 130. Katona Sámuel ti­
zedes, v. áctlegény. 119. Maxim András ti­
zedes, v. kovács mester. 156. Orosz Mihály 
k. h., sz. Récze-Kereaztur v. napszámos. 148. 
Bodi Dániel k. h., v. napszámos, 155. Antal 
Sándor k. h., sz. Szék, v. napszámos, 396. 
Orosz Dániel k. h., Récze-Keresztur 127. 
Kövesdi József k. h. sz. Törcsvár, szabó­
segéd.

A 33. zászlóaljtól : 161, Ba'ogh János 
tizedes, v. gazdatiszt 1868-ban állomás nélkül.

A 36. zászlóaljtól : 416. Joanovits 
Géaa trombitás, sz. Temesvárt v. zenész.

A 39. zászlóaljtól : 182. Szentkutí Mi­
hály főhadnagy, sz. Kassa, v. színész.

Az 57-ik zászlóaljtól : 266. Daróczi 
Pál százados, sz. Nagyszeben, tvszéki segéd 
igazgató.

A 62. zászlóaljtól: 87. Lengyel Mihály 
altiszt, v. udvari legény.

A 69. zászlóaljtól: 210. Kovács Mihály 
k. h., v. napszámos. 16. Mátyás Ferencz k h, 
1864-ben napszámos volt.

A 71. zászlóaljtól; 889. Simon József 
k. h., v. szabó-segéd.

A 73. zászlóaljtól : 34. Balázs Károly 
tizedes, v. Kolozmegyei Írnok. 226. Szabó 
Imre k. h., udf. szolga. 251. Borosa Mátyás 
h. b., v. asztalos-segéd 239. Szabó János k. 
h., sz. Nagy-Ölyvös, v. napszámos. 597. Hóka 
József k. h., sz. Vár falva, v. téglavető és 
koldus.

A 75. zászlóaljtól ! 576, Galgói Rácz 
Lajos százados, sz. B.-Szolnok Blenke-Pólyán, 
bányász és magánzó, iakott Havadon. 253. 
Aorbély Elek tizedes, sz. 8zilágy-Sámson, v. 
napszámos. 162. Gyarmathy Sámuel tizedes, 
v. vár. tvszéki ajtónálló. 553. Szabó Dani ti­
zedes, v. kerekes-mester, lakott Kerelő-8zent- 
pálon. 405. László János, k. h., v. kőmives 
segéd. 105. Schneider Ernő k. h., sz. Kerlés, 
szabó-segéd. 566. Bartalis Sándor k. h.. v. 
szabó mester. 271. Boér István k. h., v. nyom­
dász. 458. Némethy András k. h., sz. Alsó­
jára, ác.-segéd. 275. Dali Ferencz k. h., volt 
kőmives ét szobafestő. 569. Szőcs András k. 
h., sz. Baróth, csizmadia. 140. Balázs Ferencz 
k. h., volt fuvaros.

A 76. zászlóaljtól : 380. Borszéki Pin­
tye Károly őrmester, sz. N.-Szeben, v. trv- 
széki tiszt.

A 87. zászlóaljtól: 534. Hoprich Fri­
gyes tizedéé, ez. Verona, v. postamester 
Széken.

A 88. zászlóaljtól: 6. Biró Ede ínagy, 
sz. Zimony, v, számtiszta tartománya főszám­
vevőségnél.

A 137. zászlóaljtól: 192. Kovácj Dénes 
főhadnagy v. orvos.

Különféle csapatoknál.
563. Cäky János honvéd-ács, 24. zász 

lóaljnál, volt ácssegéd. 228. Molnár József 
zászlótartó, I. székely zászlóalj, v. gazdatiszt, 
lakott Székely-Földvárt, 501. Incze György 
k. h. lőporraktárnál, 2 sz. h. ezred, sz. Bo- 
dok, v. postajárulnok. 588. Binder József őr­
mester, iiioli csapat, v. udv. vadász és ma­

dogva; a herczeg ő magassága igazat beszél! 
nem láttam őt, mióta ő herczegségét elfog­
ták ; Fönség, engedje meg, hogy egy kicsit a 
gazdámra nézzek ! Istenemre mondom, Nikita 
Romanovi ch, soha sem gondoltam, hogy is­
mét lássalak :

— És mit akartál neki mondani ? — 
kérdé a czár, még mindig gyanakodólag néz­
ve Michaitchra — Miért rejtőztél el a rab­
lók közzé ?

— Féltem, kis atyám, féltem az Op- 
ritchnikiktől ; Fönség, te magad is tudod, 
hogy azok milyen féle emberek.

Miehaitch hirtelen elhallgatott.
— Nos, halljuk, milyenféle emberek? 

— kérdé Iván, a legszelídebb kifejezését szín­
lelve. Örög ember, ne félj, de mond el ne­
kem az igazat, hogy milyenféle emberek? 
azok ?

Michaitch a Cárra nézett és vissza­
nyerte a bátorságát.

— Kis atyám, ezekhez hasonlót soha 
sem láttak ezelőtt ! — mondá Michaitch, a 
czár arczkifejezése által felbátorítva; sérelem 
nélkül legyen mondva, ezek a legnagyobb 
akasztófára való gazemberek a kik szabadon 
járnak !

A czár csodálkozva nézett Michaitchra, 
megvolt lepetve az által, hogy a szolga ver- 
eenyzik gazdájával az egyenes szókimen- 
dásban.

— Miért bámulsz úgy rá ? — kérdé 
az öreg da^a. Meg akarod enni ? Hát nem 
mond igazságot? Láttak-e valaha hozzájuk 
hasonló gazembereket az Oroszországban ?

Midőn Michaitch e szavakat hallotta, 
még bizalmasabb lett.

— Igazad vun, öreg asszony, igazad 1 
— kiáltá. Minden rosszat ők csinálnak az 
országban ! Az én gazdámat is tönkre pró­
bálták tenni! Fönség, ne higyj nekik, ne 
bízz bennük ! Az öreg asszony igazat beszél, 
azok mindnyájan gazemberek!

gánzó, 198. Pongrácz Ferencz hadnagy, 1. 
székely határ-ezred, sz. Csíkszereda, v. pos­
tatiszt. 470. Prohaszka Antal főhadnagy, 
élelmi bíztoe, sz Prága, v. kertész 570. Ke­
nyeres Mihály k. h. Andrássy zászlóalj Zem- 
plémmegye, vendéglős. "V

Német légió.
457. Ploha J. Alajos hadnagy, sí. Bécs, 

v. postatiszt. 507 Csomosi András k. h., sz. 
Szilágy-Hadad, v. szakács.

Huszárok.
2. ezred. 540. Cvoma József őrmester, 

v. czipész-segéd. 533. Szabó János őrmester, 
sz. Tordán, v. magánzó.

3. ezred, id. Balázs Mihály k. h, v 
hivatalszolga.

4. ezred. 494. Bencze Jukab őrmester, 
sz. Szepesmegye Holló-Lomn’cs, v. a vasúti 
mérnökségnél. 14. Kovács Mihály altiszt, 67- 
ben napszámos volt.

5. ezred. 493. Hart Mátyás őrmester 
sz. Szatmárm. Kálmánd, v. gombkötő segéd 
439. Orsolyák András k. h. 801. Krisán Já­
nos k. h., v. földműves.

6. ezred. 354. Konrád András k. huszár, 
sz. Hernád-Bűd, v. a kolozsvári szegények 
intézőiében. 376. Pap József k. h. nap­
számos.

8. ezred. 78. Szarvasi Dénes altiszt, sz 
Uj-Tordán, v. gazdatiszt.

9. ezred. 573. Gyenge Ferencz őrmes­
ter, sz. Kolozsvár, nyomorék.

15. ezred. 26. Tóbiás Márton k. h. ez. 
Drágban, v. udvari legény. 139. Somogyi Mi­
hály k. h., sz. N.-Ölyvös, v. gyári munkái. 
228. Fekete István k. h., v. kórházi ellenőr. 
263. Váradi Mihály k. h., főszámv. tiszt. 92. 
Tóth József trombitás, v földműves. 60L 
Kocsis Mózes k. h. 571. Ferenozi József ti­
zedes, v. főkorm. széki posta. 309. Kovács 
István k. h., Sepai-Kilyén, v. Koloz*megye. 
lovas legénye. 319. Schuster Károly k. h., v. 
aranyműves. 453. Krappan Máté k. h., sz. 
Zalatna, udv. szolga. 553. Pipa János k. h, 
sz. Eperjes, v. czipéaz, lakott Beszterezén. 
574. Lukács Sándor k. h., sz. Udvarhelyszék 
Sz.-Mihály, adóhajtó. 31. Bálint Gábor k. h., 
v. kéményseprő. Előbb Kossuth, aztán Má­
tyás h. ezred.

Hunyadi huszár. 24. Petrovics János 
hadnagy, sz. Szigeten, v. vendéglős.

Attila huszár. 555. Ruzicska Péter szá­
zados, sz. Salánkon, telekkönyvi biztos.

VadÓBnok.
1. ezred. 537. Grellmann György őrve­

zető, sz. Besztercze, csipész. 316. Meinhard 
Márton alvadász, sz. Bonczhida, v. szolga. 
587. Nagy-Beniczky János alvadász, sz. Gö- 
mörm. Rozsnyó, v. czipész. 480. Gál Ferencz 
k. vadász, v. földműves. 303. Rácz Károly k. 
vadász, v. földműves. 515. Antal József köz­
vadász, v. szolga. 216. Rád István k. h., sz. 
M.-Kovácsi, v. kovács és napszámos. 190. 
Kemény Márton trombitás, v. szobafestő.

2. ezred. 586. Drágia Rudolf főhadnagy, 
sz. Pétervárad, v. megyei Írnok, lakott Nagy- 
Enyeden. 454. Bárok János hadnagy, sz. Za­
latna, v. ügyvéd-írnok. 51. Fischer Károly 
hadnagy, v. főkormányszéki dijnok. 527. Ko­
vács Mihály tizedes, sz. Kézdi N.-Nyujtód v. 
udvari szolga, 234. Molnár Gábor tizedes, v, 
szakács, napszámos. 369. Tar Kálmán k. h., 
v. szabó-mester. 176. Panyi István k. h., r 
kovács-mester. 440. Kis Márton k. h., nap­
számos. 143. Donner István k. h., v. nap­
számos. 233. Baka József k. h., sz. Székes- 
Fehérvár, v. kocsis és napszámos. 150. Bor­
bély Ferencz k. h., v. napszámos.

3. ezred. 15. öti Albert hadnagy, sz. 
Ó.-Brettyén, 67-ben ügynök veit. 503. Budai 
József k. h., at. Zilah, v. kocsis napszámos.

9. zászlóalj. 845. Pozsonyi József őr­
mester, v. a valkói havasok perczeptora.

A czár még mielőtt alépcsőházba ment, 
elhatározta, hogy a rablóknak megkegyelmez, 
de egy ideig bizonytalanságban kívánta őket 
tartani. Az öreg asszony keserű szavai ismét 
felingerelhették volna a haragját, de szeren­
csére mostan szokatlan jó hangulatban volt, 
és egy tervet gondolt ki, mely által a Mic­
haitch rovására Onoofrevnán megboizulja 
magát.

— Úgy, tehát te nem szereted az én 
üpritchnikeimet ? — mondá szívélyességgel 
Michnitchnak.

— Hogy tudnám őket szeretni, ki* 
atyám ! Mióta Lengyelországból hazajöttünk, 
mindent elkövettek, hogy a gazdákat tönkre 
tegyék !

És az öreg szolga vadul nézett a szár 
testőreire.

— Neked jó szolgád van ! — mondá a 
czár Seryebryanyhoz fordulva ; bár minden 
szolgám ő hozzá hasonlítana! Mióta van ve« 
led?

— Ó herczegségének gyermekkora óta. 
— mondá Michaitch, a czár dicsérete által 
elragadtatva, — ő előtte a megboldogult aty­
ját szolgáltam és az atyám az ő nagy aty­
ját szolgálta és a gyermekeim, ha ugyan vol­
nának, az ő gyermekeit szolgálnák !

— öreg ember, tehát nincsenek gyer­
mekeid? — kérdé Iván még kegyesebben 
mint az előtt.

— Volt két fiam, kis atyám, de mine 
a kettő meghalt. Mind a ketten a Polotzk 
csatában estek el. Az egyiket a karddal szúr­
ták le, a másikat a szivén találta a goljó

— Borzasztó, borzasztó ! — mondá t 
czár, a ki látszólag a legnagyobb részvétté 
viseltetett Michaitch iránt, — de az Ltei 
akaratában mindnyájuknak meg kell nyűgöd 
ni és lehet, hogy még lesznek gyér me keid 

(Folyt köv.)
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Érd. vadászosztály. Imburan László, k. 
h., T. kocsis.

Tüzérek.
Borsódi ütegnél. 128. Zágoni György, 

k. tüzér, az. Szarvaskend, v. színházi szolga. 
36. Bihari István főágyus, v. napszámos.

Kolozsvári 6 fontos ütognél. 447. Tö­
rök Imre hadnagy, sz. Széken, v. hivatalnok.

Kolozsvári 3 fontos ütegnél t 489, Kó- 
czy István fötflzér, v. hivatalnos. 135. Mol­
nár János k. t. sz. M.-Pécaka, v. szabó-segéd. 
552. Kovács Sándor szekerésztizedes, v. nap­
számos.

6 fontos lovas ütegnél: 498. Bitai Já­
nos tizedes, 7. sz. sz. Gvalu., v. gazdatiszt. 
598. Takaró Ferencz tizedes, ez. Putnok, 
(Gömörm.), lakott Kolozsvár Paputcza 21.

5 66. Dushegyi Reichartsberg Gyula ti­
zedes, az olaszországi magyar segélyzö csa­
patnál, v. tőkormányszéki dijnok. 562. Ivolka 
Ferencz szekerész az első ágyuűtegnél, sz. 
Komáromra. 8zimon, v. napszámos. 89. Hegyi 
István hadnagy, a 3. 18. fontos ütegnél, v. 
haszonbérlő. 310. Gergitz János k. t., v. ko­
vács-segéd. 292. Kiss László honvéd-kovács, 
63. üteg, sz. Közép-Szolnok Morzsolya. 465. 
Nagy Imre hadnagy, 7. hadtestnél, Deés, v. 
földteh. ment hivatalnok.

Ha a közúti vasút megnyílik:
▲ balesetek ellen biztosító intézetek pár hónap 

alatt sprengolva lesznek,

Á gyufa ára hihetetlenül magos ükken és ingyen 
is adják szívesen, mivel öngyilkos szerelmetes szakács 
nék a kapu közzül kilépve osak a sínekre dobják mai 
gukat, — gyufaoldat ivás helyett.

▲ fiakeresek tömeges öngyilkosságot végeznek, 
a mely kedélyes mulatságról külön plakátok értesítik 
a nagyérdemű közönséget.

▲ Belhidntczában zsák belépti jegygyei é e 
rendári fedeset alatt lehet járai.

▲ gyalogjáró közönségnek a fordulóknál tribü­
nök építtetnek, a hennán csekély összegért katasztrói 
fát lehet szemlélni.

À mely épületek előtt a vonat elrobog, azoknak 
lakói a szalonnát az ablakba akasztják — füstre.

Felhívás előfizetésre.
Az uj évnegyed beáltával előfizetést 

nyitunk az

„ELLENZÉK“-re.
Lapunk politikai irányának és társa­

dalmi tevékenységének felsorolásával nem 
untatjuk olvasóinkat, csupán annyit jelentünk 
ki, hogy aboz a múlthoz, melyet eddig kö­
vettünk s a melyben minket előfizetőink 
annyi lelkesedéssel támogattak, — ezután is 
hivek maradunk. Hazánkat, nemzetünket hí­
ven, önzetlenül és függetlenül szolgáljuk.

Kérjük olvasóinkat, hogy terhes mun­
kánkban legyenek segítségünkre, mert csak 
a közönség támogatása biztosítja törekvéseink 
sikerét.Az „Ellenzék* előfizetési ára:Egy évre . ... 16 frt.Félévre................................. 8 frt.Negyedévre . . . 4 frt.Egy hóra .... 1 frt 50 kr.

Az előfizetési pénzek a mellékelt utal­
ványon Kolozsvárra, az „Ellenzék* kia­
dóhivatalának küldendők.„ELLENZÉK“ 

kiadóhivatala.

MINDENFÉLE.Kolozsvárt, julíus 1.
— A kik fürdőre akrnak menni, 

azoknak tudomásukra kívánjuk hozni, hogy 
az Ellenzé k-et bárhová elküldjük kíván­
ságukra.

Egyszersmind kérjük az előfizetési dijak 
gyors megküldését, nehogy a szétküldésben 
fennakadás áljon be.

— A kolozsvári államilag segé­
lyezett Ipari szakiskolában a köz­
vizsgálat a mai nappal fejeztetett be. A keres­
kedelmi minisztérium részéről, mint kikül­
dött biztos Szterényi József volt jelen, a ki 
ez idő szerint az ipar szakiskolák országos 
felügyelője. Jelenvoltak továbbá: Benigni Sa­
mu, ip. egyl. elnök, Kis Sándor keresk. aka­
démiai igazgató, Török Sándor ál. vasúti mű­
hely főnök, Bak Lajos, Demjén Ágoston, Si­
moni fy István és még több érdeklődő ipa­
ros. A vizsgálatok igen jó eredménnyel vég­
ződtek, a minek kifejezést adott maga a mi­
niszteri biztos is. Örömmel jeleztük ezt; hoz­
zá fűzve ama reményünket, hogy az iskolá­
ban a közel jövőben történő átalakulás után 
a szép eredmény még fokozódni fog. Az is 
kola raja és munka kiállisása jul, 1-től 14- 
ig naponként 9—1 óráig megtekinthető. — 
Ajánljuk megtekintésre.

— A „Mária Valéria** leány ár­
vaház növendékeinek f. hó 29-én volt meg 
a nyilvános vizsgálatuk a kir. tanfelügyelő 
jelenlétében. A szép számmal egybegyült hal- 
gatéság nagy érdeklődéssel hallgatta végiga

tulajdonsága által tűnik ki és igy valódisága 
könnyen konstatálható. Érdekes, hogy a né­
met birodalom nikkel-pmze a mágnes iránt 
teljesen indifferens, mig a svájczi nikkel ér­
mek közül csak a 20 ez ntimesek reagálnak 
a mágnesre, ellenben a 10 czentimesek nem, 
a mi azt mutatja, hogy csak a 20 czenti- 
mesek készülnek tiszta nikkelből.

— Az ,,Iparosok agg meuká- 
za“ javára tartandó mulatságon holnap 
Kolozsvár előkelő iparos családai és a táncz- 
kedvelő ifjúság nagy számban fognak talál­
kozót adni egymásnak. B valóban humánus 
czélból kitűzött mulatság meg is érdemli, 
hogy minél többen keressék fel s kiki hoz­
zájáruljon anyagilag is, hogy minél szebb ösz- 
szeg gyűljön be az agg menbáz építési költ­
ségének gyarapítására. E mulatság bizonyára 
jó kedv tekintetében sem fog fenhagyni kí­
vánni valót.

— Juliális. A Fröbel gyermek-kert 
kis növendékeinek julius 8-án a Lövöldében 
az intézet vezetősége nyári mulatságot ren­
dez. A kedves gyerek mulatság bizonyára 
nagy érdeklődő közönséget fog ez alkalom­
mal a Lövöldébe vonzani.

— UJ tambura zenekar. Az Új­
világ czimű mulató kertben tegnap estétől 
fogva egy uj tambura zenekar játszik, mely 
precziz és finom játékával felülmúl minden 
eddig hallott tambura zenét. A zenekar ve­
zetője Teleky Bandi, a ki nagy szakértelem­
mel vezeti zenészeit. A zenekar minden este 
játszik, s valóban megérdemli a közönség 
pártfogását.

— A gainai leány vásár. Egy sa­
játságos népszokásról imeretes szerte a hazá­
ban az Aradmegyében levő gainai hegy. Ott 
folyik le minden évben az úgynevezett leány­
vásár, melyen aranytalléros, katrinczás, ró­
zsás arczu román leányok sereglenek össze 
messze vidékről éslobbantják házasság eszmé­
jére a Juonokat, Mitrukat, Joszifokat, Gyor- 
gyekat és Páveleket. Ezt a leányvásárt az 
idén is megtartják még pedig a szokott na­
pon, jul. 17-én. Már most erősen folyik rá a 
készülődés, mert mindenik leány a ki részt fog 
venni, csinosabb, takarosabb és a mi fő — 
gazdagabbnak akar látszani a többi leánynál 
és a valónál.

— Évzáróvizsga Szent mihály- 
falván. Lélek emelő ünnepélynek valánk 
szemtanúi, mint levelezőnk irja Szentmihály- 
falván e hó 25-én. Ekkor zárult be az álla­
mi elemi fi- és leányiskola ez iskolai éve 
feledhetetlen emlékekkel úgy a kis tanonczo- 
kat, mint a mélyen meghatott szülőket ille- 

I tőleg. Nagyszámú érdeklődő közönség jelen­
létében kezdődött meg a vizsga d. e. 8 óra­
kor az ev. reformátusoknak e czélra zöld gá­
lyákká! és virágokkal feldíszített és most res­
taurált imaházában s a rövid ebéd megsza­
kításával tar ott d. u. 6 óráig. Meglátszott a 
vizgálatból, hogy úgy Gábor József fitanitó, 
mint kedves neje Mártonffi Anna nőtanitó 
úrnő nem fecsérelték el a tanidőt, de kiváló 
haszonnal és meglepő sikerrel használták fel 
a szorgalmi idő minden pilanatát, — a haza 
reményei oktatás-nevelésére. Méltó köszönet 
s a szülők mély hálája illeti meg őket min­
den tekintetben. Az iskolai gondnokság élén 
Miklósi József ev. ref. lelkész gondnoksági 
elnök tolmácsolta a kivívott szép eredmény 
fölött az osztatlan megelégedés örömét azon 
óhajtás kíséretében: vajha minden iskola ily 
hasznos eredményt tudna felmutatni. És bár 
a vizsga a mi falusi viszonyainkat illetőleg 
igen későre halasztatott : mégis 111 tanoncz 
állott elő vizsgálatra, noha a tisztes szám 
alig 30 százalékát képezi a tanköteleseknek. 
A mi utána fényesen sikerült vizsgálatot be­
aranyozta: az a nagyszámú jutalom dijak 
kiosztása volt.

— Kivégzés. Jules Dupalut tegnap­
előtt hajnalban végezték ki Versaillesban. 
Dupalu tudvalevőleg meggyilkolt egy agg 
házaspárt. A mikor Deibler, segédeivel rá­
adta a gyászos kivégzési toilettet, a deliquens 
még egyszer búcsút mondott szegény öreg 
anyjának. A kivégzés minden érdekesebb 
mozzanat nélkül történt meg. Az aktus után 
megjelent a vesztőhelyen a kivégzett anya, 
a ki még akkor is abban a reményben élt, 
hogy fia kegyelmet kap. Iszonyú volt nézni 
a szerencsétlen szenvedését, a mikor meglátta 
akkorra már kiszenvedett gyermekét. Áz iz­
galmak annyira erőt vettek rajta, hogy on­
nan a vesztőhelyről egyenesen kórházba kel­
lett vinni.

— Anyagyilkos lelkész. Megrázó 
: tragédia birs érkezik Kilarney angol város­

kából. Egy Griffiths nevű odavaló protestáns 
lelkész nehány nap előtt egy vendégfogadóba 
ment az édes anyjával, a hol szobát nyittatot 
és bezárkózott vele. Később eltávozott, újra 
visszatért és egy szolgát orvosért küldött, 
mert — mint mondá — az anyja nagyon 
beteg. Mire az orvos megérkezett, a lelkész 
nem akarta bebocsátani, minthogy állítása 
szerint anyja időközben meghalt. A lelkész 

I oly zavart magaviseletét tanúsított, hogy az 
orvosnak feltűnt a dolog és jelentést tett a 

I rendőrségnek. A vizsgálat kiderítette, hogy 
I a szegény öreg asszonyt a saját fia lőtte 

agyon, de egyszersmind az is kiderült, hogy 
I a lelkész a borzasztó tettet elmeháborodásban 
I követte el,

— Tiszavirág a Rábán. A mu- 
! landóság népies szimbólumát, a tiszavirágot 
I sokan emlegetik, kevesen látták. A létezése 
I eszébe jut sokaknak: minisztereknek a bár- 
I sonyszéken, hadvezéreknek a diadalok mámo- 
! rában, művészeknek a színpadon, szónokok- 
! nak a tömeg éljenei közepeit. Szép leányok 
I is gondolnak rá olykor, ha dicsérik az flde- 
• ségűket, a fiatalságukat. Ezt a minden mu- 
! landóság jelzőjét, a mely csak a kanyaró 
I Tiszán szokott feltűnni, látták a napokban a

növendékek értelmes feleleteit s a sok szép 
kézi munkájokban megelégedéssel gyönyör­
ködött — s folyvást elismeréssel voH a ta­
nítónők eredményes tanításai és buzgósága 
iránt ; különösen dicséretet érdemel az uj 
tanítónő Sálfi Ma i, ki oly kevés idő alatt 
ioly szép eredményt mutatott fel. Kozma Fe­
rencz tanfelügyelő a vizsga végén meleg sza­
vakkal fejezte ki elismerését, bűzd. 16 beszé­
det intézett a növendékekhez, kiemelve a ta- 
nitónők érdemeit. Ez alkalommal a jobb nö­
vendékek jutalmazására adakoztok : Haller 
Károlyné 4 korona, Züllich István 10 korona, 
Sigmond Dezsöné 26 korona, Szász Domo- 
kosné 6 korona. Oriold Józsefné 2 korona, 
Nagy Pálné 2 korona, Inczédi Sámuelné 4 
korona, dr. Lengyel Dínielné 4 korona, Gyu­
lai Lászlóné 2 korona, Tarnes Elekné 2 ko­
rona, Barabás Lajosné 2 korona, Szász Mó- 
zesné 1 korona 10 fillér, Zalnei Mihályné 
1 korona, összesen 66 korona 10 fillér. 
A 30-án júniusban tartott vallás vizsgán ju­
talomra adakoztak : Biró Béla apát plébános 
10 korona, Patay Andrásné 10 korona, Kor- 
buly Bogdánná 18 korona,Deák Pálné 4 ko­
rona, Szentkirályi Gáborné 2 korona összesen 
44 korona. Hittanbóljutalmat kapott 20 nö­
vendék. A szép munkájáért és szorgalmas ta­
nulásért jutalomban részesült 26 növendék- 

— Fülvétel a kolozsvári allamí ta- 
nitónőképezdébe A nagyin, vallás- és köz­
oktatási Miniszter ur 1887. junius hó 18-án 
8304. sz. a. kelt rendeletével az állami tani- 
tónőképezdébe való fövételt következőképpen 
rendeli el : Az állami tanitónőképző I osz­
tályába fölvétetnek a 14 életévüket betöltött, 
egészséges testalkatú oly leányok, kik a pol 
gári iskola négy osztályát, vagy a felsőbb 
leányiskola négy osztályát legalább jeles ál­
talános osztályzattal végezték. Az intézetbe 
lépni szándékozók tartoznak a tanitónőképző 
igazgató-taaácsáhos intézett kérvényhez a 
következő mellékleteket csatolni : a) a ke- 

■ resztlevelet, b) iskolai bizonyítványt, e) a 
I legutóbbi időből keltezett orvosi bizonyit- 
! ványt, d) egy nyilatkozatot folyamodó részé- 
! ről, hogy a képiőintézet tanfolyamainak a 
I bevégzése után valóban a tanítónői pályára 
I kíván lépni, e) A nagym. Miniszter urnák 
I 1891. május 2-án 11996. sz. a. kelt rende- 
! lete értelmében mindazon szülők, a kiknek 
I leányai az állami tanitónőképzőkben fennálló 
I ingyenes tanításon kívül bármi más segélyre: 
I (bennlakás, bsnnétkezés, pénzsegély, egész v. 
I részbeni ellátás) igényt tartanak, tartoznak 
I folyamodványukhoz kötelező nyilatkozatot 
I csatolni arról, hogy az esetben, ha az illető 
I növendék az önhibáján kívüli akadályozta- 
! tást kivéve képesítésétől számítva legalább 
I öt éven át a tanítónői v. nevelőnői pályán 
I működni nem fog, vagy ők, vagy a növen- 
! dék kötelesek a kiképeztetésére fordított ál- I 
I lamköltséget az államnak visszatéríteni, f) I 
I Az esetben, ha folyamodó államsegélyt óhajt 
I nyerni, egy legújabb keletű szegénységi bi- I 
I zonyitvány szükségeltetik. Szegénységi bizo- I 
I ny'tvány hiányában a kérvényre 50 kros, a I 
I mellékletekre 15 kros bélyeg teendő. A föl- I 
I vételért folyamodók kérvényeiket saját me- I 
I gyéjük Tanfelügyelőségéhez jnlius hó 15-ig, I 

mint határnapig tartoztnak benyújtani, ki I 
azokat augusztus hó 1-ig ezen megye tanfel- 
flgyelőségéhez átteszi. A határiadén túl ér- I 
kező, valamint a kellőképpen fel nem szerelt 
kérvények nem vétetnek figyelembe és visz- I 
szaküldetnek. A fölvételi vizsgálat minden­
kor augusztus hó 29 és 30 napján tartatik; I 
kezdete reggel 8 órakor van. A vizsgálat 
Írásbeli és szóbeli. Az Írásbeli dolgozat tár­
gya : egy magyar nyelvtani és egy számtani I 
dolgozat. A szóbeli vizsgálat tárgyai : 1. ma­
gyar nyelvtan, 2. számtan, 3. hazai történe- I 
lem, 4. hazai földrajz. A ki az Írásbeli viza- I 
gálaton elégtelen osztályzatot nyert, a szó- I 
belire nem bocsáítatik és a fölvételre igényt 
nem is tarthat. A benlakásra fölvett növen­
dékek 210 frt tartásdijat fizetnek 10 hóra, I 
mely összeg havi előlegea részletekben fize- I 
tendő. A benlakó növendékek tartoznak az I 
intézet által előirt ruhanemüeken kívül, me- I 
lyekről külön jegyzéket kapnak, teljes ágy­
felszerelést magukkal hozni (kivéve ágyteri- I 
tőt), továbbá evő- és mosdókészletet. Minden | 
fehérneműt és egyéb ruhadarabot tartozik a 
növendék teljesen kiirt (vegytintával) vezeték- I 
uevével megjegyezve behozni. Jegyzet: Az I 
első osztályba csak 1—2 növendék vehető fel 
államköltségen. Az igazgatóság.

— A kolozsvári dalkör erdei 
mulatsága folyó hó 9 én (vasárnap) lesz a 
„Hójáéban. E terminus visszavonhatlanul az 
utolsó; a mit azért adunk tudtul a közön­
ségnek, hogy jó eleve készüljön ez érdekes­
nek Ígérkező kirándulásra. A dalkör szebb- 
nél-szebb darabokat tanult be ez alkalomra ; 
különösen mulatságos a betanult darabok 
közül a „Bölcs Salamon“ czimü tréfás fér­
fikar. Külön sátrakról, családi asztalokról, 
jó zenéről, s jó vendéglősről a rendező bi­
zottság gondoskodik Ajánljuk a közönség 
támogatásába e szép sikerűnek Ígérkező mu­
latságot.

— Miről ismerni meg az uj 
nikkel-pénz valódiságát? Az uj ve­
retű 10 és 20 filléres nikkel-pénzre nézve 
az az aggodalom merült fel, hogy azt majd 
nagyon fogják hamisítani. De nagyon egy­
szerű és biztos módja van annak, hogy e 
nikkel pénz valódiságát meg lehessen állapi- 

! tani. A tiszta nikkelt ugyanis a mágnes oly 
I erősen vonzza, mintha vas volna. A mi nik- 
I kel-pénzünk pedig épen ezen parmagnetikus 

Rába pariján járó-kelők. Sok millió kérész 
röpködött a viz szinén. A ki arra járt, meg­
bámulta ezt a ritkaságot, a mely feltűnt és 
elillant gyorsan, mint az idő.

— Válási okok. A londoni törvény­
szék sajátszerű körülmények között hozott 
Ítéletet a napokban egy válóperben. A pana- 
azoaképen fellépő férj a többek között ezt a 
riaszt is hozta fel felesége ellen, hogy az 
5k megveti ; még pedig először is azért, mert 
nevetséges formájú lába van ; másodszor, mert 
szakállát és hajfürtjeit rosszul nyíratja; har­
madszor, mert felső ajaka nem tetszik ; ne­
gyedszer, mert az „r* betűt rosszul ejti ki; 
ötödször, mert, mit sem ért a theologiához 
s vasárnaponkint rendesen elalszik a szent 
beszéd alatt s hortyogásával zavarja a többi 
fivők ájtatoseágát. A törvényszék természete­
sen ily körülmények között feloldotta a há­
zasságot és a hiúságában oly érzékenyen 
megsértet gentlemannre azonfelül két font 
sterlinget is Ítélt kárpótlásul.

— A kolera. Párisból távirják: Cet- 
tében két halálesetet, Toulonban 7 megbete- 
dést és Hycresben 2 megbetegedést jelentettek 
be kolera következtében. — Konstantiná­
polyból távírják : A franczia-földközi tengeri 
szállítmányokra elrendelt három napi vesz­
tegzárat öt napra emelték. Arról is szó van, 
hogy Mustapba-Pasában ismét behozzák a 
vesztegzárat.

— Théba Romokban. Athénből ír­
ják, hogy a május huszonegyediki földrengés 
iszonyú pusztítást vitt véghez Thébában. Az 
egész város romokban hever, a lakósság 
tönkre van téve. A thébai lakósság, midőn 
rémületéből felocsúdott, a templomokba gyü­
lekezett össze és a csudatevő képeket nagy 
körmenetekben körülhordozta a városban. 
Ezután még több napig voltak nyilvános kö­
nyörgések a köztereken. Minden munka szü­
netel, a lakósság nem is étkezik, hanem ét- 
len-szomjan járkál a romok között. A városi 
mérnök több mint két millióra becsüli a föld­
rengés által okozott károkat. A lakósság a 
városon kivöl, sátrakban tanyáz.

Bzerkezztózégi üzenetek.D-nek Torda. Minden ember nem le­
het egyforma gazdag, mert ha ezek az álla­
potok valaha bekövetkeznének és minden 
ember egyforma bőségben élhetne, akkor tu­
lajdonkép az emberek egyformán szegények 
lennének és hiányoznék az emberekben a 
fejlődési vágy, a mindig magasabbra és előre 
való törekvés. Az egyenlőség, értve ezalatt 
a viszonyok egyenlőségét, nyilatkozzék ez akár ! 
bőségben, akár szükségben, minden tekintet­
ben káros, csak hátrányára van a fejlődés­
nek és különben is ellenkezik az ember ter­
mészetével, benső érzelmeivel, ki mindig 
magasabbra vágyik, mindig előrehaladni 
kíván.— Utasnak. Tökéletesen igaza van. Vá­
rosi hatóságunk élhetetlenségét bizonyítja csak 
csak az a tűrhetetlen állapot, mely hónapok 
óta Kolozsvár utczáin uralkodik. Ha a ható­
ság kellő szigorral és eréllyel járna el, úgy 
a vállalkozó is bizonyára nagyobb erővel lát­
na a munkához.Fáninak. A kötelező polgári házasság 
intézménye szerint kivétel nélkül, minden 
házasságra lépni akaró polgárnak az állam 
által erre kijelölt hatósági közeg előtt, ál­
lamilag megállapított s mindenkire nézve 
egyaránt kötelező formák között és feltéte­
lek mellett kell megkötnie a házassági szer­
ződést; és csak ha ez. megtörtént, — a há­
zas felek csak akkor mehetnek el saját val- 
lás-felekezetbeli lelkészükhöz és kérhetik az 
egyház áldását is, törvényesen megkötött 
frigyükre. Oly házasság tehát, mely nem a 
polgári hatóság előtt köttetett, — semmiféle 
tekintetben jogérvénnyel nem bir, nemcsak, 
de az egyes vallás-felekezetek lelkészeinek 
szigora büntetés terhe alatt rendszerint meg 
is van tiltva, hogy a feleket, a polgári ha­
tóságnak a házasság megkötésére vonatkozó 
bizonylata nélkül egyházi áldásban része­
sítsék.Nem közölhetők : A czirkusz és a ko­
lozsvári színtársulat. (Merész összehasonlítás.) 
Kuncz ur és a diákok. (Kificzamitott okos­
kodás.) A közúti vasút előnyei. (Falb-féle 
jóslás.) A kertészeti-egyesület jövője. (Rossz 
epigram). Vakáczió a városházán. (Mindig sza- 
ison czikk).

LEGÚJABB.
(Ai„EUaniéku eredeti táviratit).

Tábornok és rendőrség.Budapest, jul. 1.
A „Magyar Hírlap“ szerint Lúgoson 

Huberth honvédtábornok esténkínt 9 órakor 
takarodót fúvat s a város utczáin végig do­
boltál.

A városi rendőrség megkereste a tábor­
nokot, kívánva, hogy e közcsendet zavaró 
eljárásnak vessen véget.

A tábornok igy felelt a megkeresésre:
Átiratukat kézhez véve, értesítem, hogy

pusztán katonai dologhoz u rund­
őrségnek semmi köze. így nem is 
tartom érdemesnek a válaszadást.

E levelet, mely városszerte nagy felhá­
borodást keltett, a város szerdai közgyűlésén 
felolvasták.

Podhradszky Kornél főszolgabíró indít­
ványára panaszt emelnek a tábornok eljárása 
ellen a szegedi hadtestparancsnokság utján a 
honvédelmi miniszternél.

Fiumeiek Debreczenbew.Debreczen, julíus 1.
A fiumeiek fogadtatása impozáns volt
Megérkezéskor Simonffy polgármester 

üdvözölte őket, mire De’l Asti átadta a fiu­
meiek koszorúját.

Ezután a vendégek fogatokon a városba 
hajtattak.

A város ötös fogatán Ciotta fiumei és 
Simonffy debreczeni polgármester ültek.

Az utczákon nagy tömegben várta a 
közönség a vendégeket.

Este banket volt.
Ma van a kirándulás a Hortobágyra.
Hir szerint a ma este adandó banketten 

egy tekintélyes bizottsági tag felveti Fiume vég­
leges rendezésének eszméjét, olyformán, hogy 
Debreczen városa eziránt feliratot intézzen a 
kormányhoz, felszólítva egyúttal e felirat 
pártolására a törvényhatóságokat.

Az oláh sajtó szemtelen- 
kedése.Budapest, julíus 1.

A N.-S'ebenben megjelenő magyarfaló 
oláh újság a Tribuna egyre-másra reprodukálja 
a rómániai oláh újságokban megjelent czikke- 
ket, melyek féktelen hangon vannak tartva 
a magyarok ellen.

Az a föltevés kezd mindjobban meg­
erősödni, hogy a Tribuna, miután többször 
megfenyítették, czikkét elébb a romániai új­
ságokban adja ki, s onnan aztán átveszi 
azokat.

Egy közelebbi czikkében a következő 
förmedvény olvasható:

Vájjon mit fog tenni, úgymond, a ro­
mán nép, a kormány, különösen pedig Ká­
roly király a barbárságokkal szemben, me­
lyeket a magyarok saját vérünk ellen orszá­
gunk határánál elkövetnek.

Nem tűrjük, hogy a magyarok három 
millió románt (oláhot) kiirtsanak. Vagy mind­
nyájan együtt élünk, vagy együtt meghalunk.

Románia kétszázezer katona s ötszáz 
ágyú felett rendelkezik. A jövendő háború­
ban határozott szava lesz. A román nép te­
hát elvárja bölcs királyától, hogy követelje 
parancsolólag az osztrák-magyar kormánytól 
a románok nemzeti ekzísztenczíájának bizto­
sítását, a magyarok megzabolázását. Ha ké­
relme nem teljesülne, fordítson hátat a hár­
mas szövetségnek, mert a románok nem le­
hetnek szövetségeseik saját hóhérjaiknak.

Felelés szerkeszti :
BARTHA MIKLÓS.

Segédszerkeszti és kiadólaptulajdonol : 
MAGYART MIHÁLY.

Nyilttér*’
Óva intek minden háztulajdonost, őriz­

kedjék magányos hölgyeknek lakájt adni, 
mert úgy járhat mint én, kinél egy ilyen 
hölgy 5 irtot elveszített, s ráfogta a háziak­
ra, hogy azok lopták el ; bár később meg­
találta a pénzt az ágyában. Most az ügyet 
ügyvédre bíztam. Egy háztulajdonos.

F F A I) Ó 
nagy belső telek tágas kerttel 

A YAGY-UTCZÁBAY.
Értekezhetni: Veress Sándor ügyvéddel,Kornizs-utcza 8. sz. a.

(2-2)

BOSCOVITTÁTÍátszerész
Koloss várt.

Egy drb s.inteleniti (achromát) színházi látcsövet 
8 frt helyet most 4.50 kr.

Egy drb színházi és tábori látcsövet 20 frt he­
lyett most 10 frt,

Egy drb nti fém.légmérő „Aneroid Barométert11 
8 frt helyett most 4.50 kr.

Egy drb finum szemüveget vagy csiptetit 8 frt 
helyett most 1.60 kr,

Egy drb II. oszt, szemüveg vagy csipteti 1 frt 60 
kr helyett most 60 kr.

Egy közönséges szemüveget 25 krért.
Ezen kivül börportékák, tajték-, borostyánkiáruk, 

illatszerek, pálezák, esernyők, utazó tárgyak, chinai 
áruk stb. stb sokkal jutányosakban árultatnak, mint 
eddig.

35 év éta fennálló jó hírnevű üzletemet 
I ajánlom au é. közönség figyelmébe.BOSCOVITZ A, látszerősz, 

hiduteza 4 sz a „Hungária“ szálloda átélienében.
I (4- *)

I
*) E rovat alatti közleményekért semmi feierst 
Béget nem vállal a íóeerk.
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Áriejtési hirdetmény.Az erdélyi ev. ref. egyházkerületi méltóságos igazg. tanácsa áltál, Maros-Bogát községében egy 4 tanterem, 2 tanítói la­kás, konyha, kamara és p'nczével ellátott ref. iskola építése en­gedélyeztetett.A kikiáltási ár a kidolgozott részletes költségvetési előirány­zat szerint 14,746 forint 20 krí teszen ki, melyre az árlejtés a maros-bogáti ref. iskolában megtartandólag folyó évi Julins 
hó 9-én délután 8 órára tűzetik ki.

Az árlejtési feltételek, valamint a költségvetés és tervrajz Sebestyén Józsefnél M.-Bogáton bármikor megtekinthetők, hová az ajánlatok szóbelileg is megtehetők, vagy irásbelileg zárt borí­tékban, — a kikiáltási összegtől járó 108|o bánatpénzzel ellátva — 
folyó évi julius hó 9-ik napján déli 12 óráig be­adhatók.Maros-Bogáton, 1893 juuius hó 28-án.

Az építő bizottság nevében:

X Eladó 370 Hectoliter bor

g

Sebestyén József. 603 (2—8) Lörintzy Lajos.

2288—1893. 607. (1—1)

k. i.

Pályázati hirdetmény.Kolozsmegye közigazgatási bizottságának 539. s áoau leirata alapján Teke községben felállítandó kisdedóvódához egy kisded­óvónői és egy dajka állomásra pályázatot nyitok.A kisdedóvónő javadalmazása szabad lakás és évi 300 frt fizetés.
A dajka javadalmazása évi 120 frt fizetns.
A pályázati kérvények folyó évi Julius hó 28 ig benyújtan­dók s azokban az 1891. évi XV. t. ez. 11., illetve 12. §-ban kö­rülirt képesítés a magyar nyelv teljes ismerete, a német és le- hstőleg a román nyelvben jártasság igazolandó.A választás 1893. évi Julius hó 29 én délelőtt 9 órára tűzetik ki.Teke, 1893. évi juuius hó 28-án.

Dózsa Rudre,
mint a felügyelő bizottság elnöke.

8«. 1724-1898. 606. (1-1)
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.A b.-hunyadi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság, közhírré testi, hogy a Bölöni László ügyvéd végrehajtatónak Bárány Ja­
kab végrehajtást szenvedő elleni 81 frt 8B kr. tőke követelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében, a hidalmási kir. járásbiróság területén levő Vá­
sártelke községi 96. sz. tjkvben foglalt A f 6/». hrsz. alatti ingatlanra 
600 frt; 83. sz. tjkvbsn Af 1—2. rsz. alatti ingatlanból végrehajtást szen­
vedő illetményére 129 frt ; 78. sz. tjkvben A f 1. rsz. alatti ingatlanból 
végrehajtást szenvedő illetményére 148 frt kikiáltási árban ezennel az árve­
rést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi Julius hó 13-lk napján délelőtti 10 Órakor megtartandó nyilvános árverésen a meg- á'lapított kikiáltási áron alól is el feg adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/o-át 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. L ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. éri nov hó 1-én 8333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. J-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy as 1881. évi LX. t. es. 170. S-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított snabályszerü elismervényt át­
ázol gáltatni.

A kir. járásbiróság telekkönyvi hatóságától.
B.-Hunyadon, 1893. évi márczius hó 22-én.

VÉGH JÓZSEF, 
hír. alj bíró.

ff

500 katasztrális hold g 
szalmás gabona cséplésére I

x cséplőgép -w I
kerestetik. §

S Hol? Megmondja a kiadó-hivatal. |
w 507. (8-8) S
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Színes battístok..............................Színes battístok, valódi franczia Jó mosó cretonok .... Jó mosó franczia levantin
méterje 35 kr.

n

50 kr.
85 kr.méterje 80—85 trig«

W Hecto ÍSUl-beli kitűnő asztali bor,70 Hectos hordóban.
300Hecto lS»*-belil-ső osztályú szinbor,132, 70 és 69 Hectos hordókban.

KOLOZSVÁRI 

LESZÁMÍTOLÓ bank 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Befizetett részvénytőke : 
100,000 frt o. é.

Folyó évi tartalékalap : 
25,000 frt o. é.

Az összes bor egyik Hegyaljai legnagyobb bortermelő urnák pinczéjében van.Mustrával szolgál a tulajdonos:
Elfogad pénzbetéteket rövid és hosszabb időre a legelőnyö­sebb kamatláb mellettLeszámítol I, 3—4 hónapos váltókat a legkedvezőbb felté-telekkel.Lombárd azok eladását
A fenntiÜzletemben a következő árak mellett kaphatók a következő borok : Xauvignon“ 1885-beli, üveg nélkül 1 f. 20 kr. Qlauvignon“ 1888-beli, . . 90 kr. O7 deciliter „S.7 n »Sauvignon“ 1888-beli, » 90 kr.7 » „Carbenet* 1885-beli, » » 70 kr.1 liter Rizling ...... » 9 50 kr.1 Krakkói l-ső oszt, sz'nbor » » 50 kr.1 » Ráczürmös édes » » 60 kr.1 » Ráczürmös.............................. * n 50 kr.1 w Carbenet ..................................... » n 50 kr.1 n Magyar-igeni szinbor » » 40 kr.

Különösen felhívom a n. é. közönség becses figyelmét 
m.-igeni szinboromra, melynek litere csak 40 kr.

563. (4-4)
Kiváló tisztelettel :

WALTOY EDUÁRD
(Kolozsvárit, főtér, Br. Jósika ház)

A literes és 7 decziliteres 10 krba, a fél literes üvegek 
5 krba számíttatnak és úgy vétetnek vissza.

C X X 1? x '—X----- X

NAGY KÁLYHA-RAKTÁR
-S KOLOZSVÁRTT. s—

belma<yar-utcza 9« sz. alatt«Kapható mindenféle fajtájú s legjobb minőségű Hardi 
muții gyártmánya

valamint mindenféle hazai gyártmányú is.Ezeken kívül mindenféle takarék-, főzó kernen« 
ezék, lábon álló, szállítható, kályhával rakva vagy egé­szen vasból.Nagyobb arányú főzö-kemenezéket uraságok vagy vendéglősök részére jutányos áron szállítunk.A jóságáért szakértelmünknél fogva kezeskedünk.Dúsan berendezett raktárunk megtekinthető bármikor, a hol minden azonnal meg is rendelhető.

Tisztelettel : DEMJÉN ÁGOSTON és SCHMIDINGER ALAJOS, 
534. (7—x) Kolozsvárit, belmagyar-utcza 9. sz. alatt.

X

X

Kolezsvár főtere egy szép épülettel gazdagodott a régi „Pannónia“ vendéglő 
egész újonnan történt kiépítése által. Ez épület ma mind kívülről, mind belülről a 
modern igényeknek minden tekntetben megfelel és

„KÖZPONTI SZÁLLODA“
czim alatt a figyelmével mindenre kiteijedő tulajdonos XT"2" GhJLSOIï 
vezetése alatt áll.

g

3$

442. (15-50)

*

Jó mosó franczia atlasz satmok Fehér szerb-váaznak . . . . Színes szerb-vásznak . . . . Selyem foulardok.............................
Selyem blousok darabja 5 frt SO kr.

I»
»

JjSHyȘaalfUW^rț^^frOIT•,

SÄfii
r

Az utazók és 
vendégek kényel­

mére modern 
berendezésű ven­
déglőben minden, 
röl gondoskodva 

van. Külön térnék 
kisebb nagyobb 
társas öszszejöve- 
ielekre, bankettre, 
disz te r e m 

nagyabb ünnepé­
lyekre. Az utasok 
részére kényelem­
mel berendezett 
vendégszobák 
vannak. Az árak 
ez elsőrangú ven­
déglőben szoJídak.

A kiszolgálás 
kitűnő. A város 
minden részébe 
telef»n összeköt- 
tetése van.

132 (13—i)

. . méterje
• • n

*

50
35
45
75

kr. kr. kr. kr.

IZAY ÁRPÁD,
SNTZY OÁWI UTÓRA.)

578. (3—8)

kölcsönöket ad különböző értékpapírokra, valamint vagy vételét közvetíti.
üzletágakra nézve bővebb felvilágosítással szolgál :

(Koloszvártt, belszén utcza 3. sz. a emelet )

Hivatalos órák: naponként délelőtt 9 
órától fél 1 óráig.

A székelyföld legszénsavdusabb, legkellemesebb izö és a leg­olcsóbb savanyuvize a
Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.

Gazdag szénsav-tartalmánál fogva a bornak izét kellemessé teszi 
és színét nem változtatja, miért is a vendéglős uraknak , Spritzer *- 

nek különösen ajánltatik.Újabb orvosi bizonylatok a „Baross-fóriásiról :
Az erdővidéki „Baross forrás* név alatt újabban forgalomba hozott ásvány 

viz egyike hazánk leglöbb szabad szénsavat tartalmazó forrás termékeinek. A viz 
tiszta, átlátszó, üledék és mellék iz nélkül való, igen kellemes és üdítő élvezeti, 
járványos időben kitűnő étrendi Ital. Gyógyhatású a légutak és tápcsatorna, de 
különösen a hugyszervek idült kurutos bántalmainál érvényesül. — A viz töltése, 
dngaszolása és kiállítása tiszta, czélszerü, kifogástalan.

Kolozsvárit, 1898 ápril hó 10 Dr. Purjesz Zsigmond a. k , 
egyetemi tanár.

„Baross forrást“ stb 
Kolozsvárit, 1892 julius hó 18

kellemes, üdítő s kiváló gyógyhatású ásványvíznek tartom a

Dr Fablayl Rudolf s k,
a kir tud egystem vegytani intézetének igazgatója,

A „Baross forrás* savanyu vizet kellemes izgató hatásánál fogva a légző, gg; 
emésztő szervek és a húgyhólyag hurntos bántalmainál kitűnő ereaménynyel ren- 
deltám. Izgatottságot, vértódulást nem okoz. Igen gazdag szabad szénsav és ES 
mérsékelt vastartalma miatt tisztán vagy borral keverve rendkívül kellemes, üdítő 
savanyuviz. — A víznek külső kiállítása, dugaszolása teljesen megfelel a mai ^3 
kor kívánalmainak, a forrás és kezelés tisztaságáról különben a nyár folyamán Eá 
személyesen is meggyőződtem ^5

Kolozsvárit, 1892 deozember 2 Dr. Nappendruck Kálmán s k, 
városi orvos.Járványok s főleg Kolera veszély idején kitűnő práservátlvum.

Friss töltésben kapható Kolozsvárit: Id. Misseibacher J. B., 
Kónya Sándor, Hirschfeld Sándor és Tihanyi Adolf uraknál.

Országos szétküldés! főraktár:

In c z e Gyulánál Baróthon
447. (18—20)

MAGYAR KARLSBADÖsszeköttetéseim folytán nyomára jöttem, a karlebadi vízzel vetekedő
REFORM MOHAI

VÍZNEK,mely nemcsak kellemes ízű ital, de a gyomorra kitűnő hatással bir, ugyannyira, hogy két hét alatt napontai használat mellett, a legmakacsabb gyomorbajt is helyre hozza, a főfájást elmulasztja és a szenvedő kitűnő ét­vágyat kap.Csak egyszer tessék próbát tenni és minden gyomor­bajban szenvedő hálával fogja a Reform Mohai 
Stefánia vizei fogyasztani ős háztartásába, mint rendes italt, bevezetni, minthogy borral is kiváló kelle­mes ital és a bort nem feketíti.
Egy Hí eres palack 18 kr„ az üveg 5 krba vfsszavétetik.
Fél 13 3

50 üveg vételnél üvegenként 1 krral olcsóbb.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

ÜUzá.róla.g-ea főraJctkr :

TIHANYI ADOLFfűszer, csemege, bor és ásványvíz üzletében, Hid-ntcza 8. sz.
Telefon 93. szám. 574. (4-5)

„Dombhát“ 
gyógyfürdő 

Julius lió elején
610 J—8) Az igazgatóság.

.Nyomatott Magyar y Mihály könyvuyo»dájában Kolozsvárt!, belközép-utcza 33


